
Міністерство освіти і науки України 
Рівненський державний гуманітарний університет  

 
 
 

 
 
 
 

МАТЕРІАЛИ 
VII Міжнародної 

науково–практичної конференції 
студентів та молодих науковців  

 

„НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО 
ОЧИМА МОЛОДИХ” 

 

Частина 1. Психолого-педагогічний напрям 
 
 
 
 
 
 
 

15 травня 2014 року 
м. Рівне 



 
ББК 72 
УДК 001+37+316.3 
Н-34 

НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО ОЧИМА 
МОЛОДИХ: Матеріали VIІ Міжнародної науково–
практичної конференції студентів та молодих 
науковців. Частина 1. Психолого-педагогічний 
напрям. - Рівне: РВВ РДГУ.- 2014.- 196 с. 

 
 

Програмний комітет: 

Постоловський Руслан Михайлович – кандидат історичних наук, 
професор, ректор РДГУ– голова оргкомітету; 

Поніманська Тамара Іллівна – кандидат педагогічних наук, професор, 
проректор з наукової роботи РДГУ – заступник голови оргкомітету;  

Батишкіна Юлія Валеріївна – кандидат технічних наук, доцент– заступник 
голови оргкомітету; 

Войтович Ігор Станіславович – доктор педагогічних наук, професор; 

Гон Максим Мойсейович – доктор політичних наук, професор; 

Павелків Роман Володимирович – доктор психологічних наук, професор; 

Петрівський Ярослав Борисович – доктор технічних наук, професор;  

Сяський Андрій Олексійович – доктор технічних наук, професор;  

Воробйова Ірина Анатоліївна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

Галуха Любов Юріївна – кандидат історичних наук, доцент; 

Дичківська Ілона Миколаївна – кандидат педагогічних наук, професор; 

Мельник Віра Йосипівна– кандидат географічних наук, доцент; 

Мороз Ігор Петрович – кандидат технічних наук, доцент;  

Павлова Наталія Степанівна– кандидат педагогічних наук, доцент; 

Сілкова Галина Василівна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

Ставицька Олена Григорівна – кандидат психологічних наук, доцент; 

Суржук Тетяна Борисівна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

Черніговець Тетяна Іванівна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

Черній Алла Леонідівна – кандидат політичних наук, доцент; 

Хижнякова Надія Олександрівна – кандидат економічних наук, доцент. 
 
 
Рекомендовано до друку Вченою радою Рівненського державного 
гуманітарного університету (протокол №9 від 25.04.2014 р.) 



Наука, освіта, суспільство очима молодих  57

5. Куликовская И. Технологии формирования у дошкольников целостной картины мира : учебное пособие / 
И. Куликовская, Р. М. Чумичова. - Москва : Педагогическое общество России, 2004. - 186 с. 

6. Печенко І. П. Соціалізація особистості у дошкільному дитинстві у просторі дитячої субкультури / І. 
П. Печенко // Вісн. Черкас. ун-ту: Серія: Педагогічні науки. - Черкаси, 2007. - Вип. 115. - С. 84-90. 

7. Поніманська Т. Дитина в соціумі: робота за освітньою лінією / Т. Поніманська // Дошкільне виховання. - 
2012. - № 9. - С.8-11. 

 
ДОСЛІДЖЕННЯ ПАДІННЯ АКТИВНОСТІ УЧНІВ НА ПРОТЯЗІ ДОБИ ТА УРОКУ: ПРИЧИНИ ТА 

ШЛЯХИ ЇХ ПОДОЛАННЯ 
Котяй Т.О., магістрантка 

Юсенко А.С., кандидат технічних наук, доцент 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Одноманітність і формалізм у викладанні навчального матеріалу, відсутність або обмеженість наочності та 
ілюстративності сприяють розвитку втоми у школярів, особливо якщо це супроводжується недостатнім освітленням 
приміщення, браком свіжого повітря тощо. Передусім така проблема стосується дітей молодшого шкільного віку, які 
особливо вразливі, легко піддаються зовнішнім упливам і менше пристосовані до одноманітних слабких подразнень. 
Таке відчуття втоми швидко проходить, якщо вчитель змінить спосіб викладання, зробить навчальний матеріал 
цікавим, поліпшить гігієнічні умови у класі тощо. Особливо поглиблює втому монотонність діяльності, у т. ч. й 
навчальної у разі одноманітних подразнень сенсорних систем [1].  

Монотонність (грец. mono - один, єдиний і tonos - напруження) - одноманітне повторення стереотипних 
дій, примітивних завдань, відсутність різноманітності в навколишньому середовищі [1]. 

Реакцією організму на монотонну працю є  монотонія - функціональний стан організму людини, що 
визначається комплексом психологічних і фізіологічних змін, які виникають при монотонній роботі. Розрізняють два 
види монотонної роботи: монотонність дії, за якої стан монотонії виникає у зв'язку з виконанням одноманітних, часто 
повторюваних навчальних дій; монотонність середовища, за якої стан монотонії виникає у зв'язку з дефіцитом 
отримуваної інформації, а також у разі пасивної позиції учня в навчальному процесі. Монотонія призводить до 
зниження кількісних і якісних показників продуктивності праці внаслідок зменшення швидкості роботи, збільшення 
кількості помилок та появи неприємних емоцій. Вона спричинює такі прояви: 

- зниження загального тонусу організму; 
- зменшення енерговитрат організму; 
- затримка процесів сприймання та усвідомлення інформації; 
- значне зменшення уваги; 
- виконання дій в автоматичному режимі; 
- домінування відчуттів апатії, нудьги, млявості; 
- бажання припинити діяльність, переключитися на привабливішу. 
Для подолання монотонності в учнів потрібно розрахувати режим праці та відпочинку на протязі доби та 

уроку, оскільки підтримання працездатності учнів та вчителя на оптимальному рівні є основною метою 
раціоналізації режимів праці і відпочинку у навчально-виховному процесі. 

Режим праці та відпочинку – це встановлені для кожного виду робіт порядок чергування та тривалості 
періодів роботи й відпочинку, які підтримують високу працездатність, зберігають здоров 'я трудящих; він 
передбачає правильне чергування часу роботи з мікропаузами та перервами на відпочинок з урахуванням специфіки 
виробництва або виконуваних функцій.         

Мікропаузи – дуже короткі, тривалістю кілька секунд, перерви між окремими елементами операції, які 
викликані перебудовою процесів збудження та гальмування у нервовій системі людини при закінченні однієї дії та 
переходом до іншої. Вони можуть складати до 9-10 % оперативного часу та включаються до норми [3].  

Працездатність людини змінюється протягом доби. Найвища працездатність спостерігається в ранкові та 
денні години – з 8 до 12 та з 14 до 17 години відповідно. У період з 12 до 14 години, а також у вечірній час, як 
правило, працездатність дещо знижується, а у нічний час досягає свого мінімуму. З урахуванням цього 
встановлюється змінність роботи підприємств, початок та закінчення роботи у змінах, перерви на відпочинок та сон. 
Основним періодом для відпочинку упродовж зміни є обідня перерва, яка має ділити робочий день на дві рівні 
частини. Нормальна тривалість обідньої перерви складає 40-60 хвилин.      

Слід мати на увазі, що на початку робочого дня (зміни) темп роботи поступово підвищується (це період 
входження в роботу, він триває від 20 хвилин до 1,5 години). У період високої працездатності показники 
продуктивності та якості роботи на 2-2,5 години стабілізуються. Ближче до середини дня (зміни) починається спад. 
Після обідньої перерви працездатність знову підвищується, хоча й не досягає того найвищого рівня, що був у першій 
половині робочого дня. Потім знову починається спад, з' являється втомленість, іноді різко виражена наприкінці 
зміни.     

При визначенні часу на відпочинок протягом зміни необхідно враховувати такі виробничі чинники: 
 фізичні зусилля; 
 розумові зусилля; 
 нервове напруження, темп роботи, робочу позу, монотонність роботи; 
 психологічний мікроклімат у колективі; 
 умови праці (шум, вібрація, температура повітря, загазованість, запиленість, освітлення 

тощо); 
 міру відповідальності та можливі серйозні наслідки допущених помилок при виконанні 

функцій. 
Відпочинок може бути пасивним і активним.     
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Пасивний відпочинок (у положенні сидячи або лежачи) необхідний при важких фізичних роботах та 
роботах, пов'язаних з постійними переміщеннями/переходами або виконуваних стоячи, особливо у несприятливих 
умовах зовнішнього оточення. В окремих випадках доцільне застосування спеціальних гімнастичних вправ на 
релаксацію м' язів. При виконанні робіт у сприятливих умовах доцільно застосовувати активну форму відпочинку 
шляхом зміни форм/видів або шляхом проведення виробничої гімнастики та аутогенних тренувань. Аутотренінг - це 
метод самотренування нервової системи, який поліпшує емоційний стан та підвищує психічний тонус людини 
шляхом розвитку навичок свідомого управління деякими фізіологічними процесами в організмі. На деяких 
підприємствах обладнані спеціальні кімнати психологічного розвантаження, в яких для позитивного, заспокійливого 
впливу на емоційний стан і тонус нервової системи застосовується кольоровий та світловий інтер' єр з переважанням 
синіх, блакитних та зелених кольорів. Для підсилення ефекту застосовується музика, причому за час сеансу (18-20 
хвилин) тричі змінюється зміст, гучність та темп музичних творів, рівень освітлення, поза відпочиваючих. Це 
поліпшує ритм дихання. Використовується також демонстрація кольорових слайдів великого розміру із зображенням 
лісу, моря, гір, озер, квітів тощо.          

Режим дня повинен відповідати психолого-педагогічним, гігієнічним і віковим особливостям учнів і 
сприяти перетворенню в єдиний гармонійний процес навчально-виховну роботу, відпочинок і трудову діяльність 
школярів.  

При плануванні режиму роботи на додаткових заняттях необхідно врахувати такі вимоги: 
 відповідність режиму віковим особливостям школярів; 
 педагогічне забезпечення чергування режимних моментів; 
 раціональний розподіл часу на навчання, харчування, відпочинок, позакласні і позашкільні заходи, в 

тому числі максимальне перебування дітей на свіжому повітрі; 
 чітку організацію роботи дитячого колективу, єдність вимог до дітей і контроль за їх діяльністю. 
Орієнтуючись на рекомендовані режими і беручи до уваги місцеві умови (черговість проведення годин 

дозвілля і прогулянок на території школи, час роботи загальношкільних гуртків і секцій), вихователь розробляє 
режим конкретної групи продовженого дня, враховуючи пропозиції вчителів, побажання батьків.   

Після уроків учням пропонується перебувати на свіжому повітрі  30 – 60 хвилин.  Обід – 30 хв. Прогулянки, 
ігри, суспільно корисна праця – 1,5 – 2 год.  Робота на додаткових заняттях – 1 – 2 год.    

Після годинної інтелектуальної праці потрібно проводити фізкультпаузи тривалістю не більше 15 хвилин з 
метою відновлення працездатності.  

Режим дня вважають правильним, якщо в ньому передбачено достатньо часу для всіх видів діяльності та 
відпочинку відповідно до гігієнічних вимог. Діяльність повинна бути посильною для дитини, а відпочинок має 
сприяти достатньому відновленню сил організму. Прогулянка на свіжому повітрі, заняття за інтересами, ігри теж 
вважають відпочинком з елементами активності. Він позбавляє втоми, бо прискорює надходження кисню до органів 
і тканин та видалення з них вуглекислого газу, що стимулює відновні процеси в організмі.  

Раціонально побудований режим праці і відпочинку школярів зміцнює їх здоров'я, сприяє оптимальній 
працездатності і кращій успішності в школі. Основою формування режиму стає певний ритм у чергуванні його 
складових. 
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ДОМАШНІ ДОСЛІДЖЕННЯ ЯК ЗАСІБ АКТИВІЗАЦІЇ НАВЧАННЯ ФІЗИКИ В ЗАГАЛЬНООСВІТНІЙ  
ШКОЛІ 

Красовська О. Л., студентка 
Галатюк Ю. М., кандидат педагогічних наук, професор 
Рівненський державний гуманітарний університет 

Результати аналізу педагогічної практики в старшій школі дають підстави стверджувати, що активні методи 
навчання (евристичний, дослідницький, метод проектів) не є домінуючими під час навчання фізики. Дидактична 
доцільність застосування цих методів обмежується  урочною формою навчання. Відомо, що вивчення нового 
матеріалу на уроці у формі навчального дослідження вимагає вдвічі більше часу, ніж застосування інформаційно-
ілюстративних методів [1; 2]. Обмеженість в часі поєднується з іншими об’єктивними причинами, зокрема, з 
великою кількістю учнів та їх неоднорідним складом. Отже, існує об’єктивна суперечність між необхідністю 
реалізації активних методів  та класно-урочною формою навчання.  

Наша мета полягає у пошуку методологічної основи, дидактичних та технологічних механізмів вирішення 
зазначеної суперечності. Її узгодження  лежить у площині пошуку та впровадження нетривіальних технологічних 
рішень.  

Відповідно до цього, нами ставилося завдання дослідити можливості застосування домашніх дослідів та 
спостережень для розширення дидактичних меж застосування активних методів навчання у вивченні фізики, зокрема 
дослідницького методу.  

Як показав аналіз літературних джерел [1; 2; 3], методологічною основою вирішення проблеми є теорія 
навчальної діяльності. Діяльнісний підхід уможливлює технологічне вирішення проблеми на основі ефективного 
поєднання активної пізнавальної роботи учнів на уроці з творчою навчально-пізнавальною діяльністю у позаурочний 
час, зокрема, з домашніми дослідженнями та спостереженнями.  
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